



ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ВОЗДЕЙСТВИЕ ЮРИСТА НА ЕСТЕСТВЕННО-ПРАВОВОЕ ПРОСТРАНСТВО

Алёна РОМАНОВА,

кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры теории и философии права
Института права и психологии Национального университета «Львовская политехника»

Summary

The article deals with the influence of a lawyer on the natural and legal space through professional development and interaction with people at the level determined by the laws of natural law. The thesis is proved that knowing the content and conditions of the formation of the inner world of another person, a lawyer can successfully predict and influence man's behavior by not simply a measure of coercion but his own inner qualities. The harmonization of the personal attitude to the world and people, forming one's own role behavior, the positive perception of the legal profession as important factors of formation of high professional qualities of a lawyer are studied. It is concluded that the key point of the formation of a professional lawyer is realization of natural law values, human rights and freedoms, evaluation of existing law in terms of compliance with universal values.

Key words: legal space, natural and legal space, moral values, professionalism, self-perfection, professional culture of a lawyer.

Аннотация

В статье осуществляется анализ воздействия юриста на естественно-правовое пространство через профессиональное становление и взаимодействие с людьми на уровне, определяемом законами естественного права. Обосновывается тезис, что, зная содержание и условия формирования внутреннего мира другого человека, юрист может успешно прогнозировать, а также влиять на его поведение не просто мерой принуждения, а собственными внутренними качествами. Исследуются гармонизация системы личностного отношения к окружающему миру и людям, выработки собственной ролевой поведения, позитивное восприятие юридической деятельности как важные факторы формирования высоких профессиональных качеств у юриста. Делается вывод, что ключевым моментом формирования юриста-профессионала является осознание им ценностей естественного права, прав и свобод человека, оценка действующего права с точки зрения соответствия общечеловеческим ценностям.

Ключевые слова: правовое пространство, естественно-правовое пространство, моральные ценности, профессионализм, самосовершенствование, профессиональная культура юриста.

Постановка проблемы. Прогрессивное развитие общества и сохранение целостности естественно-правового пространства зависит в первую очередь от действий людей, которые призваны и обязаны восстанавливать и поддерживать баланс в социуме – от юристов. В этом процессе важную роль, вместе с профессиональными качествами играет уровень морально-духовного развития личности и ее ценностные установки.

Необходимость сохранения целостности естественно-правового пространства, которое включает в себя правовое пространство государства, обусловлена как особенностями глобальной социокультурной ситуации, так и внутренними проблемами современной жизни во многих странах. Необходимость выхода из кризиса современного общества вызывает потребность восстановления первозданных связей и взаимоотношений между законами природы, человеком и обществом. Важно понять и установить ответственности между стремлениями, интересами человека и последствиями его деятельности.

Поэтому философско-правовое исследование личностного фактора профессионального воздействия юриста

на окружающую среду чрезвычайно важно для сохранения целостности естественно-правового пространства.

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью усовершенствования подходов к формированию профессиональных качеств, которые бы способствовали позитивному воздействию юриста на естественно-правовое пространство, что имеет существенное значение для обеспечения его целостности.

Состояние исследования. Следует отметить, что проблема формирования профессиональных качеств юриста была предметом исследования таких ученых, как В. Горшенев, О. Данильян, Н. Соколов, А. Шевченко.

Особенности естественно-правового и правового пространства нашли отражение в трудах Л. Ганцевой, А. Кваши, С. Максимова, Р. Хамитова.

Процессу формирования и развития профессиональной, этической, духовной культуры юриста в течение последних лет уделяли значительное внимание такие ученые, как В. Андросюк, В. Лозовой, И. Зязюн, А. Киричук, М. Киященко, С. Слывка и другие.

Несмотря на публикации этих и многих других ученых, проблема профессионального влияния юриста на

естественно-правовое пространство остается актуальной. В ее структуре есть такие недостаточно определенные вопросы, как гармонизация системы личностного отношения к окружающему миру и людям, выработки собственной ролевой поведения, позитивное восприятие юридической деятельности.

Цель и задача статьи – усовершенствовать понимание профессионального становления юриста, существующее в современной украинской и зарубежной юридической науке, а также, раскрыть возможности пополнения философско-правовых знаний посредством представлений о факторах и средствах формирования высоких профессиональных качеств у юриста и их воздействию на естественно-правовое пространство.

Изложение основного материала. Юридическая деятельность очень сложная и многогранная. Ее характерной чертой является то, что юрист, прежде всего, выступает как личность, которая проводит границу между злом и добром, является арбитром между сторонами, которые отстаивают противоположные интересы, и, что самое важное, имеет высокое предназначение – добиваться торжества справедливости, гармоничного действия законов



естественного и позитивного права, что обеспечит целостность природно-правового пространства.

Как справедливо утверждает Л. Ганцева, правовое пространство является формой социального пространства, в которой с помощью норм права устанавливается стабильность в обществе, правопорядок и законность. Автор говорит о понятии правового пространства как о философской категории, отражающей форму существования высшего структурного уровня организации бытия – общества, и являющимся основным механизмом поддержания социальных связей и отношений социальных субъектов [1, с. 174].

В процессе деятельности происходит важнейшая по значению связь человека с человеком, что требует от юриста высокой правовой осведомленности, глубокой нравственности, толерантности. Безусловно, развитию этих качеств способствует высокая профессиональная культура юриста, которую предстоит формировать, совершенствовать и развивать. В частности, В. Андрущенко отмечает, что для формирования внутренних эмоциональных качеств юриста важное значение имеет выработка особенностей позитивного восприятия человеком человека, то есть гармония самого общения [2, с. 143]. Ведь общение предполагает прямой или не прямой контакт между людьми. Успешное развитие профессиональной культуры и реализация в естественно-правовом пространстве зависит от уровня организации процесса общения, проявляется в социальной чуткости к людям, психологической бдительности и эмоциональной чувствительности. Благодаря культуре общения не только повышается уровень собственной культуры, но и получается более полная информация, чем при напряженной беседе, а это для юриста важный момент.

Важным проявлением этого фактора является то, что выстраивая взаимодействие между людьми на уровне, определяемом законами естественно-права, зная содержание и условия формирования внутреннего мира другого человека, юрист может успешно прогнозировать, а также влиять на его поведение не просто мерой принуждения, а собственными внутренними качествами. Значимым моментом явля-

ется отсутствие у профессионала завышенной самооценки, ведь ее наличие приводит к тому, что человек начинает себя переоценивать в ситуациях, которые не дают для этого никаких оснований. Вследствие этого он может сталкиваться с противодействием окружающих людей, которые отвергают его принципы, вызывают дисгармонию в естественно-правовом пространстве, а именно: агрессивность, злость, тщеславие. Относительно слишком низкого уровня самооценки, то он также обусловлен низким уровнем внутренней культуры личности, и в частности профессиональной. Это приводит к развитию комплекса неполноценности, устойчивой неуверенности в себе, тяжелых внутренних переживаний, может сопровождаться нарушением человеком моральных и правовых норм, способствовать совершению преступлений.

Считаем, что важным фактором формирования высоких профессиональных качеств у юриста является гармонизация системы личностного отношения к окружающему миру и людям, выработки собственной ролевого поведения, позитивное восприятие юридической деятельности.

Относительно гармонизации системы личностных отношений к окружающему миру и людям следует отметить, что такие отношения являются субъективно-оценочной, сознательной, выборочной позицией, которую иногда называют жизненной. Юристу важно знать и учитывать отношение разных лиц к правовым нормам, преступлениям, срокам наказания и т. п. Он не должен прямо выражать свое отношение к событиям, людям, он должен делать это взвешенно, принимая во внимание позицию человека, с которым он общается, уровень его общего развития, культуры, учитывая внутренние качества. Чтобы обеспечивать баланс в естественно-правовом пространстве, через профессиональные качества, нужно развить собственную профессиональную культуру, юристу необходимо выработать чувство гармонии своей натуры с окружающим миром, то есть, он должен тонко чувствовать баланс поступков и действий окружающих, а преступление квалифицировать не только как нарушение

закона, но и видеть в нем разрыв гармонии между естественным правом и человеком, естественным правом и позитивным правом. Ведь нормы, заложенные в естественном праве, являются идеальными, и если их не всегда удается соблюдать, то следует хотя бы стараться не нарушать их в собственном сознании и убеждениях, и тем самым – переносить собственный моральный уровень, чувство гармонии на окружающих, которые под таким влиянием будут формировать собственное морально-гармоничное измерение общественного бытия.

Заметим, что для профессионального формирования личности юриста важен фактор его внутренних реакций. Правильные корректировки и проявление таких признаков, как симпатия, настроение, фрустрация влияют на формирование высокого профессионального уровня юриста [3, с. 86].

Симпатия является разновидностью эмоционального отклика, а именно: пониманием эмоционального состояния другого человека, которое проявляется в форме сопереживания [4, с. 126]. Процесс формирования симпатии должен проходить через понимание добра и гармонии. Ведь понять глубину чувств другого человека сможет лишь тот, кто видит ее внутреннюю суть, уровень эмоционального переживания.

Способность к симпатии является важным социальным качеством человека, полностью зависит от социально-правовых и общественных условий формирования личности. В юридической деятельности эту черту необходимо учитывать при работе, например, с несовершеннолетними правонарушителями, которым нередко приходится воспитываться в неблагополучных семьях. Неспособность понять эмоционально-чувственное состояние другого человека является признаком профессиональной деформации и внутренней безразличности.

Место в формировании и развитии высокого профессионального уровня юриста принадлежит совершенствованию нравственного сознания и самосознания [5, с. 72-89]. В процессе исторической практики происходило осознание человечеством механизмов, формирующих способность личности морально относиться к действительности, то есть способность воспри-



нимать и переживать в чувственных формах собственное бытие, находить и оценивать общечеловеческие ценности и преобразовывать эту действительность в соотношении со своими представлениями.

Целесообразно выделить еще такие пути формирования профессиональных качеств юриста, как: формирование правовой морали и приоритет естественного права в формировании личности юриста.

Мораль является специфическим способом регуляции социальной жизни с помощью требований к поведению, которые базируются на авторитет общественного мнения и выражают объективную необходимость существования и прогрессивного развития человеческого общества как целого. Специфика морали связана с ее всепроникающим характером, присутствием во всех сферах человеческой жизни. Поэтому важным фактором развития личности выступает наличие надлежащего уровня моральной культуры, что представляется как мера ее нравственной социализации, то есть мера усвоения господствующих в обществе моральных ценностей и степень реализации их в деятельности в различных сферах общественной жизни [6, с. 47].

Приоритет естественного права в формировании профессиональных качеств юриста играет ведущую роль, поскольку естественное право базируется на законах природы, на балансе между человеком и природой. Юрист испытывает влияние неписаных законов гармонии, которые, в свою очередь, занимают доминирующую позицию по правотворческой деятельности. Естественное право в своей основе несет осознание баланса поступков, действий, средств и целей в достижении результата, что касается правовой деятельности. Уровень гармонии внутренних убеждений напрямую зависит от практического применения норм естественного права. Уровень применения норм естественного права в профессиональной деятельности определяет сознание, правосознание юриста, поскольку эта деятельность касается человеческих страданий, бед, горя. Урегулировать эти отношения не возможно только с помощью позитивного права. Профессиональное разви-

тие личности, ее формирование начинается тогда, когда юрист испытывает потребность разобраться в проблеме не только на уровне выяснения вины и наказания виновного, а вникает в тайну человеческих отношений, анализируя причины негативных поступков и пытаясь принять решение, которое в подсознании и мыслях прошло бы сквозь призму естественного права. Именно здесь уместно говорить о таком понятии, как «упорядоченное» мышление. Культура мышления является залогом развития профессиональной культуры [7, с. 101].

Попробуем выяснить общее понятие мышления. Мышление – это высшая форма активного отражения действительности, заключается в целенаправленном и обобщенном познании человеком существенных свойств и отношений к предметам и явлениям, а также в создании новых идей, прогнозировании событий и поступков [8, с. 56].

Существует утверждение, что в гармоничной личности все должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и речь, и мысли. Особенно акцентируем внимание на мыслях, мышлении: ведь это – внутренний мир человека, и если в нем царит гармония, красота, качества, определяющие эстетическую культуру, то внешнее проявление и выражение мышления также отмечаться взвешенностью, естественным равновесием и балансом. Человек, который имеет темные, злые, агрессивные помыслы, не может быть моральной, душевно богатой личностью. Юрист, общаясь с потерпевшим или подозреваемым, должен не только уметь строить общение на положительных эмоциях, но и исходить именно из положительного, логического, взвешенного мышления. Даже когда перед ним озлобленный преступник и он вынужден ставить ему жесткие, резкие вопросы, мышление его не может быть настроено негативно, только на обвинения данного лица. Важно, чтобы в своих мыслях, умозаключениях юрист исходил из того, что перед ним, прежде всего, человек, личность, которая, возможно, оступилась, совершила преступление неумышленно, и тогда задачей юриста является не слепое наказание нарушителя, а стрем-

ление восстановить ту гармонию, что обеспечивает ссылки на естественное право, собственные естественно-правовые и общечеловеческие ценности. Именно это естественно-правовое измерение профессиональной деятельности наиболее полно проявляется на подсознательном уровне и выражается в практической деятельности, помогает отыскать правильный ответ даже в безвыходных, на первый взгляд, ситуациях. Это не просто помогает, а требует от юриста знания естественных законов существования общества и умения применять их в своей профессиональной деятельности уже осмысленно, понимая поведение субъектов правонарушений, опираясь на созданные человечеством нравственные принципы и те нормы, продиктованные самой природой, бытием.

Нелишним будет напомнить, что существует персональный критерий измерения ценностей, которого человек придерживается как в личной жизни, так и в профессиональной деятельности. Важным моментом является то, что собственными предпочтениями можно повышать уровень своей духовной культуры, формировать его и совершенствовать, а можно, наоборот, обеднять, снижать моральный аспект своего внутреннего мира. Это зависит от уровня общей культуры, интеллектуального развития, психологических особенностей и природных задатков личности.

Конечно, дискуссии о том, какие ценности наиболее важны, в каждом отдельном случае обусловлены конкретным комплексом общественных обстоятельств, социальной дифференциацией общества, которая создает модели ценностных оценок людей определенного профессионального направления, не имеют значения при условии высокого уровня развития внутренней справедливости и чистоты мысли. По нашему мнению, ценностные оценки юриста не остаются неизменным. Ведь общественные отношения и особенности мира человека влияют на развитие или деградацию личностного ценностного ориентирования. Для того чтобы не происходил процесс ценностной деградации, что приводит к профессиональной деформации у юриста,



учитывая специфику определенных аспектов его деятельности и общения, необходимо повышать общий уровень культуры, показывает нам взаимосвязь и взаимовлияние всех компонентов моральной, духовной и этической культуры.

Никак нельзя недооценивать такой фактор, как самосовершенствование. Процесс самосовершенствования по своему смыслу и содержанию близок к процессу самовоспитания, и они хотя и близкие, но не тождественные формы: отличаются природой активности, присущей каждой из них, и масштабом преобразования личности. В процессе самовоспитания личность осуществляет развитие отдельных своих качеств: интеллектуальных, моральных, этических, профессиональных и т.п. безотносительно друг к другу. Следует отметить, что самовоспитание осуществляется в ценностной, в частности, моральной системе координат, что находит свое отражение в соответствующей функции самовоспитания [9, с. 99].

Чтобы сохранить надлежащий уровень профессионализма, следует приложить усилия воли, желания и внутренние убеждения. Основное, конечно, не потерять своих оценочно-нормативных критериев в общении с окружающими, уметь выбрать правильные подходы и средства для достижения желаемого результата.

Ключевым моментом формирования высокопрофессионального юриста является осознание им ценностей естественного права, прав и свобод человека, оценка действующего права с точки зрения соответствия общечеловеческим ценностям. Такой подход не только выявляет отношение индивида к правовой действительности через чувства, но и нацеливает субъекта права на определенные изменения в правовой среде, прогнозирует и моделирует их, тем самым поддерживает естественно-правовой баланс.

Право не охватывает полностью момент духовного отношения к миру. Поэтому профессиональный момент в юриспруденции выступает лишь моментом идеала общественной и духовной жизни, в состав которого входит истина, добро, гармония.

Профессиональная деятельность не исчерпывается только шаблонно-

приписным содержанием, поскольку она основывается на законах добра, справедливости, понимания внутренней сущности человека, на поиске достоинств, даже в негативных проявлениях, человеческого поведения, на понимании отъявленных преступников и поиска в их душах момента человечности, на выработке так называемого профессионального иммунитета, который бы не давал внутренней культуре, а также убеждением юриста уменьшиться, притупиться вследствие общения с определенным контингентом правонарушителей.

Выводы. Юрист-профессионал должен способствовать сохранению в праве народной культуры, традиций, должен способствовать тому, чтобы, модифицируясь, с течением времени они не потерялись, потому с их потерей исчезнет сам дух права, без которого право не может существовать, ведь его дух – в природе, Вселенной, законах – отражает содержание естественного права.

Список использованной литературы:

1. Ганцева Л.М. Правовое пространство: социально-философский анализ (На примере Российской Федерации) : дис. ... канд. филос. наук : 09.00.11 / Л.М. Ганцева. – Уфа, 2001. – 191 с.
2. Андрущенко В., Горлега Н. Социология: наука об обществе / В. Андрущенко, Н. Горлега. – Харьков: Консул, 1996. – 367 с.
3. Кудрявцев В., Казимирчук В. Современная социология права / В. Кудрявцев, В. Казимирчук. – М. : Юрист, 1995. – 304 с.
4. Мехед Т. Введение в этику // Психология. Педагогика. Этика. / Под ред Ю. Наумкина. – М. : Закон и право, ЮНИТИ, 1999. – 350 с.
5. Антилогова Л.Н. Нравственное сознание личности и его структура / Л.Н. Антилогова // Сибирская психология сегодня : сб. науч. тр. – Кемерово, 2002. – С. 72–89.
6. Лозовой В., Уманец О., Ценко М. Культура особистості та етикет у діловому спілкуванні: Навч. посіб. / В. Лозовой, О. Уманец, М. Ценко. – Х. : Регіон-інформ, 2006. – 140 с.

7. Юридична деонтологія / В. Горшенёв, Л. Богачов, І. Бенедик та ін. / За ред. В. Горшенёва, В. Комарова. – Харків : Знання, 1993. – 367 с.

8. Бичко І., Табачковський В., Горак Г. Філософія І. Бичко, В. Табачковський, Г. Горак. – К. : Либідь, 1993. – 576 с.

9. Лозовой В., Сідак Л. Саморозвиток особистості у філософській рефлексії та соціальній практиці : монографія / В. Лозовой, Л. Сідак. – Х. : Право, 2006. – 256 с.